



字字珠璣：「沒準備好棄核就不會來這裡」

河內直擊

自金日成以來，朝鮮領導人從未試過在國際公開場合回應記者提問，但在昨日河內峰會拍照間隙，金正恩卻開創歷史，兩次談笑自如地透過傳譯員主動回答了在場記者的提問，可見他經過兩次美朝峰會的歷練，在國際舞台上愈來愈放鬆，也愈來愈自信。

■香港文匯報記者 黃曉敏 河內報道



▶金正恩談笑自如地透過傳譯員主動回答了在場記者的提問。
美聯社



金正恩顯自信 破天荒答提問

特朗普與金正恩昨晨正式會面前，白宮記者團紛紛按慣例向特朗普提問，當時會談還未破裂，特朗普仍然對峰會達成協議頗為樂觀，更接連給金正恩大派高帽。面對特朗普滿口溢美之詞，明顯聽懂英文的金正恩用微笑的肢體語言，欣然接受美國總統的誇獎，卻並未接話。不過這時《華盛頓郵報》記者中村戴維突然把握機會向金正恩提問，沒想到金正恩卻破例大開口。

特朗普助擋人權問題

當時中村問到金正恩是否有信心達成協議，金正恩以朝鮮語回答道：「現在說還太早，但我不想說我是悲觀的。以我目前的感覺，我確實感覺到會有好結果。」金正恩的反應令記者既驚喜又喜，沒想到他繼續回答，稱這兩天峰會在很多質疑者眼中應該就像「奇幻電影」，「到目前為止，我們作了很多努力，是時候展現出來了。」

在大範圍會談前，一名路透社記者再次問到金正恩是否準備好棄核，金正恩同樣透過傳譯員笑着回答道：「如果我沒準備好，我就不會來這兒了。」特朗普插話道：「這可能是你聽到的最好的答案了。」當被另一個記者問道是否願意採取具體措施棄核時，金正恩說：「那是我們正要討論的議題。」不過當記者接着問他們是否會討論人權議題時，特朗普主動為金正恩擋下問題：「我們討論所有議題。」他還表示，雙方剛進行了建設性的討論，他感覺雙方的關係比以前更好了。

歡迎美設平壤聯絡處

記者其後再追問金正恩是否準備讓美國在平壤開設聯絡處時，金正恩的助手出面擋住，特朗普此時插話道：「這確實是一個有意思的問題。我真的很想知道答案。」金正恩回答道：「這是值得歡迎的事情。」特朗普隨即表示讚賞。

金正恩過往與外國領導人會面時，在場記者從無機會發問，去年新加坡首次美朝峰會時，即使記者高聲提問，金正恩亦未有理會。金正恩父親金正日從未曾接受外國傳媒訪問，外界至今亦只曾擁有兩段他的發言錄音，相反金正日父親金日成則曾在1990年代接受外國傳媒書面訪問，甚至招待記者到私人遊艇上短聚，專家指出金正恩對媒體態度與祖父相似，兩者均認為海外傳媒報道可以為朝鮮帶來正面影響，但金正恩比祖父更進一步，敢於即場接受記者提問，反映他有足夠自信。

無協議好過壞協議

美朝第二次峰會最終未能達成任何協議，令外界大失所望。不過多名專家分析指出，即使峰會沒有成果，特朗普亦可藉此表明美國立場，不會任由朝鮮予取予攜，外交談判本身是「長途賽」，一時得失不代表美朝交涉就此告終。

前白宮國家安全委員會亞洲事務主任車維德直言，河內美朝峰會徹底失敗，估計美朝首腦短期內不會再會面，但他讚揚特朗普的做法，「他要求朝鮮多做一些，寧願沒有協議，也不要壞協議。」

美國中央情報局(CIA)前分析師金洙稱，特朗普早已表明不急于與朝鮮達成協議，峰會結果或更令朝鮮失望。美國智庫Defense Priorities高級研究員戴維斯形容，金正恩的要求如同「獅子開大口」，若動輒答允，朝方日後只會提出更高要求，但特朗普正「手握所有籌碼」，金正恩將來再次尋求美國讓步時，料需付出更大代價才有望成事。

如長篇愛情韓劇開端

美國智庫史汀生中心研究員戴維·金(譯音)估計，美朝外交談判遠未結束，「若把特朗普與金正恩的關係想像成韓劇，這只是長篇愛情故事的開端，只要他們繼續投入這段關係，便會有好結果。」不過，韓國世宗研究所統一戰略研究室室長李成賢指出，特朗普在美國本土面臨的政治壓力愈來愈大，加上美國明年舉行大選，估計他難再抽身處理朝鮮事務。



河內報章頭條報道。美聯社

朝副外相訪京晤王毅

中國國務委員兼外交部長王毅昨日在北京會見朝鮮外務省副相李吉成。王毅表示，今年是中朝建交70周年，歡迎李吉成此次訪華同中國外交部，一道就紀念兩國建交70周年進行規劃設計。中朝雙方應共同落實好兩國最高領導人就發展新時代的中朝關係達成的重要共識，



王毅(右)會見李吉成。中新社

以建交70周年為契機，推動中朝友好關係邁上新台階，開闢新前景。李吉成表示，今年是中華人民共和國成立70周年和朝中建交70周年，朝方願同中方一道，以這一重要年頭為契機，推動兩國關係在新時代取得新發展。

王毅表示，國際社會高度關注剛剛結束的朝美領導人在河內會晤，雙方談判已經進入深水區，難免會遇到這樣那樣的困難。但通過對話，政治解決朝鮮半島問題的大方向已經明確，即實現半島完全無核化，同時建立半島和平機制。這一朝美領導人在新加坡會晤達成的重大共識符合包括朝美在內國際社會的共同願望。中國有句話，好事多磨、前景可期。希望雙方堅定信念，保持耐心，

繼續對話，相向而行，朝着既定目標作出不懈努力。中國也願繼續為此發揮建設性作用。

傳金正恩回程停留北京

外界揣測李吉成此行，涉及安排朝鮮領導人金正恩從越南返國的路線，或途中停留北京，可能在北京與中方領導人會面，向中方通報美朝峰會結果，並感謝中方為此提供支援。

朝鮮官媒朝中社昨日報道，金正恩今日會在越南展開為期兩天的「正式友好訪問」，或會晤越共中央總書記、越南國家主席阮富仲，並到越南北部工業城市海防考察，也可能到訪河內的「越朝友誼幼稚園」。

特朗普：中國對美朝外交幫助很大

美國總統特朗普在美朝談判破裂後舉行記者會，指出在美國對朝外交工作上，中國提供很大幫助，給予的支援遠

多於外界所知。特朗普同時表示，在有關美朝關係上，他相信朝鮮領導人金正恩會自行作出決定。

特朗普認為，由於朝鮮接壤中國邊境，中方不會希望平壤發展核武，並期望半島核問題盡早解決。

金正恩今展「友好訪問」 料訪胡志明紀念堂揭幕

朝鮮領導人金正恩今日起一連兩日，展開對越南的「正式友好訪問」，是繼故領導人金日成分別於1958年及1964年，對越進行正式及非正式訪問後，再有朝鮮最高領導人到訪當地。朝方尚未公佈金正恩的行程安排，但估計會追隨祖父金日成當年的腳步，並以參觀河內市中心的胡志明紀念堂，揭開訪問序幕。

越南前國家主席胡志明與金日成關係密切，外界相信金正恩除到胡志明紀念堂，向胡志明陵墓獻花外，也會

參觀胡志明的故居。金日成訪問越南時，曾參觀南定省一家紡織廠、一家農業合作社和一所軍校，以及越南旅遊勝地龍灣。若金正恩同樣到訪，將體現朝越兩國的友誼。金正恩也可能參觀北寧省海防工業園區和安豐工業園區，為經濟改革「取經」，凸顯金正恩聚焦發展經濟的目標。「越朝友誼幼稚園」亦可能是其中一個行程，這所幼稚園由朝鮮於1978年援建，對兩國友誼具象徵性意義。



金與正(左)在暗處守候。路透社

全天候侍胞兄 金與正屢暗處守候

朝鮮領導人金正恩自抵達越南河內後，其胞妹兼朝鮮勞動黨第一副部長金與正一直陪伴左右，事事照顧周到，反映她已成為金正恩的「最得力助手」。昨日上午特朗普與金正恩在索非特大都會酒店單獨散步時，金與正亦被發現在暗處守候。

金正恩乘坐的專列周二到達越南同登火車站後，金與正率先步出車廂，與朝鮮國務委員會秘書處部長金昌善一同檢查紅地毯和視察現場環境，返回車廂時面露微笑。約一分鐘後，金正恩才步出車廂，金與正這時亦協助收下越南官員致送的鮮花。

金與正同日晚上聯同朝方官員，到峰會場地索非特大都會酒店視察，明顯希望親自檢查保安措施及禮賓安排，顯示她的角色已不止其兄長的隨行人員。

捧煙灰缸防DNA外洩

金正恩專列經中國前往越南期間，專列曾短暫停靠廣西南寧站，金正恩走出車廂到月台吸煙，金與正則遞上煙灰缸。韓國統一前部長丁世鉉表示，由金與正負責服侍兄長較為自然，若由其他官員捧着煙灰缸，會被指為「諂媚」。美國專家馬登則稱，由妹妹金與正負責傳遞金正恩的用品，有助防止外國取得金正恩的脫氧核糖核酸(DNA)資料。



胡志明紀念堂